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Matematiques S d'ESU - Dossier de repds

Nombres racionals

Per fer-nos una idea...

NOMBRES
DECIMALS

NO EXACTES
EXACTES PERIODICS 1 NO PERIODICS
PURS MIXTOS

FRACCIONS
FRACCIO
e OPERACIONS
e o | |
IRREDUCTIBLE
SUMA  RESTA  MULTIPLICACIO DIVISIO
NOMBRES
RACIONALS



Convé que recordis...

Matematiques S d'ESU - Dossier de repds

|
CONVE QUE...

Repassis els tipus de nombres
que ja conalxes: nombres
naturals, enters, decimals

| fraccions.

PERQUE...

T'ajudard a comprendre gué és
el conjunt dels nombres
racionals.

123, ..

NATURALS
ENTERS 3, -2,

0,2:1,34. 6243
1,3. 0,62; 56,345. 5 3287

1,0,1,2 3, ...
Exactos:
Periddics:

12
4

FRACCIONS %

1
=

I
CONVE QUE...
Recordis com es representa

una fracchkd en la recta
numérica.

PERQUE...

Ef sarvird per astablir refaclons
d"ordre enire els nombres
racionals.

* 5| la fracchd és PROPIA, es dividelx el segment dextrems 01 1 en tanies
parts com Indiqui el denominador, | 25 pranan ks que assanyalka
al numearador.

# 5| la fracchd és IMPROPIA, s'expressa la fraccid com un nombre entar
meés una fraccid prdpla, | s'aplica el matelx procés del cas antarior
al segment d'extrems aguell nombre enter | al seu consecutiu.

14 14
3 2

|3_—+E q;i
A 3

3

|
CONVE QUE...

Saplgues calcular poténcles
de nombres enters | far-hi
operacions.

PERQUE...

Les poténcies de fraccions tenen
les mateixes propietats.

3l la base és un nombre enter positiu, la poténcia és sempre positiva.
F=h-6.6.5-6=3125

3l la base és un nombre enter negatiu, [a poténcl és positiva
si "'exponent és parell, | nepativa si M'exponent és senar.

(—2¢=10-21-1-2)- (-2)- -2
(—3F=1-3}- (-3 (-3)-(-H-(-3)

16
243




Resum de la unitat:

Matematiques S d'ESU - Dossier de repds

NOMBRES RACIONALS -

mitiangant fraccions.

Conjunt dels nombres que es poden expressar

¥

Qualsevol fraccié
represanta un nombre
anter o un decimal
axacte o periddic.

8_, 2

= g
2 3
B _ag
10
5l _ 7585714
33 _ a4
o0

Qualsewol nombre enter | decimal exacte
o perigdic es pol expressar en forma
de fraccia.
y AL V
1 1
0,0672 = 272
10.000
A=973 - 10A=193333...
A 9333...
A-84 » A-2 _ B
2
A=0132 — 1.0004 =13237237__
104 13232 ..
0904=131 = A E

_*m

Fracclons equivalents
I C
—=— slg-d=b-¢
B d -
¥
Operacions
amb fracclons




| ara, apliquem...

Matematiques S d'ESU - Dossier de repds

A LA VIDA QUOTIDIANA... El codi de barres

En aquest projecte pretenem que aprenguls a:

« Reconéixer Mestructura dels codis de barres. + Calcular el digit de conirol d'un codi de barres. #+ Relacionar el
calcul del digit de control amb els nombres racionals | decimals.

Estructura del codi de barres i el seu digit de control

Actualment, lkes empreses identifiquen els seus pro-
ductes amb un codi de barres. Aixl, als suparmercais,
quan es passa el codi de cada article pel lector dptic,
aquest lecior identifica l'article, en busca el preu a la
base de dades del supermercat | l'anota en el tiquet.

El codi de barres és un sistema d'identificacis que par-
miet controlar la postid de marcaderies | racionalitzar-
ne el subministrament. Cada codi de barres porta as-
sociat un nombre per facilitar-ne ka interpretacid. Quan
parlem de codis de barres, ens referim a aquest nom-
bre, ja gue &5 més facil treballar-hi.

Hi ha diversos tipus de codificacis, | el més estés a Eu-
ropa és 'anomenat EAM13. Consta de tretze digits gue
identifiguen cada producte de manera inequivoca:

)i

9788429436723

- Els tres primers digits indiquen que el codi & un
ISEN i els dos segienks corresponen al pais. A l'e-
rxemple stn 84, els digits associats a Espanya.

— Les set xifres soppents identifiguen I'empresa i el
producte. A lexemple, 294 comespon a l'ediforial
Santillana, | 3672 identifica el producta.

- L'ditima xifra &= I"anomenat digit de control | es cal-
cuka en funcid de les alires dotze xifres. En aquest
cas és al 3. Amb al digit de control es poden detectar
arrors en als codis del pals, 'empresa o el producta.

Métode de calcul del digit de control

Buscarem el digit do conirol del codi de barres de I'e-
temple | comprovarem que esti ben calculat.

Ir Agafem les dofze primeres xifres per Mesquerma (tofes

menys 'dfimal: 978842943672, Mullipliguem als
elements senars per 1 i als parels per 3. El resuitat és:
9, 21,8,24,4, 6,912, 3, 18,7, 6
2n Sumeam els valors gue ham obtingut en el pas an-
terior:
O4+21 +8+244+4 4649+ 124
+3+184+7+6=127
2r Dividim la suma resultant entre 10 i agafem el resi-
du de ka divisid.
127
_1III = 172 de quocient i 7 de residu

At El digit de control és el resultat de restar a 10 el re-
sidu del pas anterior: 10— 7 = 3.

Par tant, el digit esth ben calculat.

Important: Si al residu de la divisié del pas 3r fos O,
agafariam O com a digit de control.

FES LES ACTIVITATS SEGUENTS.

&) En un supermercal han aparesut sfeuns codls amb
digifs de confrol mal calculafs. Indica en quin delks
codis aquest digh &s erroni.

S7RSR0] 26ED6E 8411111500001
S7RE479464115 544500000055

b) Obsernva que aquests dos codls fenen el mateix digif
de corfrol: 8410201030106 y 8420101030106
— Fixa't en l'omdre ok les xifres de fofs dos nombres.

Gué hi phsemves?
— Podries consrulr dpidament diversos codis amb

les mateixes xifres, de maneva que el digif de con-
trol fos el matelx?

¢} Invenk una manea de calcular el digits de con-
frol similar 2 b que es £ servira EAN1S.
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Respostes:
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Calcul del digit de control amb nombres racionals i decimals

El métode de calkcul del digit de control per als codis
de barres es basa en operacions senzilles amb nom-
bres naturals.

En el pas 3r es tracta de realitzar un quoclent en qué
el divisor és sempre 10. Si sabem que una de les pos-
sibles interpretacions d'una fraccié és com a quocient
de dos nombres, analitzarem la relacié entre el métode
de calcul dal digit de control | els nombres racionals.

Imagina que el resultat obtingut en el pas 3r fos 121.
En aquest cas findriem el quocient 121 : 10, que ex-
121

0’

Les fraccions el denominador de les quals és una po-
téncia de 10 les anomenem fracclons decimals.

Aquesta fraccié la podem escriure com una suma d'un
nombre enter | una fraccié Imprdpla, és a dir, expres-
sar-ia com un nombre mixt.

A2 e A
10 10

Quina fracclo haurfem de sumar a ka fraccio anterior
per obtenir un nombre enter?

Aquella fraccio sera e que li falta a la part fracclonana

de la descomposicid, % per arribar a la unitat.

2 PR
10 10

El numerador d'aquesta fracci, 9, és el digit de con-
trol corresponent a la suma 121. Comprova-ho tu ma-
telx.

FES AQUESTES ACTIVITATS.

a) A confinuacio ens les sumes oblingudes en el I pas
per a quatre codis diferents. Calcula el digit de con-
tfrol associat fent servir fraccions.

76 84 117 135

b) Troba, en cada cas, el valor de k& suma obfnguds
en el pas 3r, sabent el valor del digit de control | del
nombre erter obtingut en la descomposicio.

— Nombre enter: 7, digit de control: 4.
— Nombre enter: 10, digit de control: 2.
— Nombre enter: 9, digitde control: 7.

gL AR

També és possible calcular el digit de control fent ser-
vir nombres decimals.
Hem vist que, una vegada obtinguda la suma de les xi-
fres, calculem el quocient | el residu de la seva divisié
entre 10. Ara bé, podem freballar de la mateixa mane-
ra expressant el resultat d'aguesta divisid com un
nombre decimal.
Aixf doncs, podem calcular el resultat de manera rapi-
da, separant |2 x#fra de la dreta amb una coma, ja que
dividim entre 10. En el cas anterior, per a la suma 121
tindrfiemn com a resultat 12,1.
Si restéssim aquest nombre de I'enter immediatament
superior, 13, tindriem:

13-121=09
La xifra de les décimes del resultat, 9, és el digit de
control.

FES L’ACTIVITAT SEGUENT.

A continuacio tens les sumes obtingudes en el pas 3r
per a quatre codis. Defermina el digit de control asso-
ciat fent servir nombres decimals.

g5 74 106 132
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Respostes:
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ESTRATEGIES DE RESOLUCIO DE PROBLEMES

Fer un csquema

Estratégia En molts problemes és convenient fer un esquema que reflecteixi les condicions de
I'enunciat. L'esquema estableix amb claredat les condicions de I'enunciat | ens pot
guiar cap a la solucid.

FPROBLEMA RESOLT

Una persona compra un ordinador | una Impressora per 1.080 €. Per la impressora paga del que
paga per ['ordinador. Quin és el preu de lMordinador? | el de la impressora?

Plantejament i resolucid

Si representem el cost de la imprassora amb un sepmeant de 2 paris iguals, el cost de Fordinador sha
da representar com un sepment de 7 parts iguals.

ma » | : : |
Preu de I ! ! ! ! ! ! ]
rmdlm ' T T T T T T T 1

El preu de 'ordinador | 2l de la impressora al representam amb un segment da 10 parts iguals.

Ordinador | impres=ara

L L]
§Ti impressora % ordinador
Per tant, el preu de la impressaora oG €.
PROELEMES PROPOSATS
o Dues empresas A | B han comprat 500 o Una emprasa estad substituint els saus
ordinadors en total. Els ordinadors que ordinadors per altres de més modarns.
h at I A s6n ol 3 del Actualment tenen 27 ordinadors nous més
4 comprat Tempresa nes 7 = que gue antics, | els ordinadors nous s6n
ha comprat I'empresa B. Quants ordinadors ha ols Edel total. Quants ordinadors
comprat cada empresa?

de cada tipus té I'empresa?
e Una persona paga en dos terminis una

impressora que li va costar 540 €. En el
primer fzrminl paga i del que pagara en el
SEE0N. 3

GQuant paga en cada termini?
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Respostes:
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Per si t'ha faltat espai...

11
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Nombres reals

Per fer-nos una idea...

NOMBRES NOMBRES
RACIONALS IRRACIONALS

NOMBRES

REALS

REPRESENTACIO POTENCIACIO APROXIMACIONS
ERRORS
EXPONENT EXPOMNENT
POSITIU NEGATIU
NOTACIO

CIENTIFICA

OPERACIONS
SUMA RESTA MULTIPLICACIO DIVISIO

12



Convé que recordis...

Matematiques S d'ESU - Dossier de repds

.
CONVE QUE...
Coneguis qué son les fraccions

decimals i |a seva expressit com
a nombres decimals.

PERQUE...

T'ajudara a comprendre com sén
les fraccions que expressen
nombres decimals exactes.

Anomenem FRACCIO DECIMAL qualsevol fraccid el denominador de la gual
&s una poténcia de 10.

1 5 45283

— =01 — =005 — 45283

10 100

23=2 023 = 22 003 23
10 100 1.000

lUna fraccité decimal expressa un nombre decimal exacte, i un nombre
decimal exacte el podem expressar mitjangant una fraccid decimal.

|
CONVE QUE...

Recordis el teorema
de Pitagores.

PERQUE...

Et fara falta per representar
en la recta real alguns nombres
irracionals.

Teorema de Pitagores: en qualseval triangle rectangle es compleix
gue la suma dels quadrats dels catets és igual al quadrat
de la hipotenusa.

(L5

=K+

a=+b+c?

|
CONVE QUE...
Sapigues portar a terme

I'arrodoniment i el truncament
de nombres decimals.

PERQUE...

L'arradoniment i el truncament
de nombres reals segueixen
les mateixes regles.

FPer ARRODONIR © TRUNCAR un nombre decimal a2 un cert ordre, eliminem
les xifres d'ordres inferiors a aquest. En el cas de 'arrodoniment, si la xifra
segilent a la xifra de 'ordre considerat és més gran o igual que 5,
augmentem en una unitat aquesta dltima, i si és més petita la deixem igual.

Arredoniment Truncament
a les mil-lésimes | a les mil-lésimes
76476 7,648 7,647
0,9274 0,927 0,927
17 =1,7777... 1,778 1,777

13




Resum de la unitat:

mm e

¥

D'exponant anter positiu:

el =l - ... =&

N vegaies

Matematigues 5r d ES1 - Dossier de repas

POTENCIES
|

NOMBRES REALS

Fm———— 1

Nombres racionals

¥

|

¥

D'exponent enter negatiu:

MNombres irracionals

¥

Conjunt dels nombres que es poden expressar
mitjangant fracclons.

Conjunt dels mombres que no es poden exprassar

mifjangant fraccions.

¥

¥

Qualsevol nombre enter | decimal exache o periddic
es pot expressar en forma de fraccid.

Els nombres irraclonals s6n nombres decimals
amb un nombre il-limitat de decimalk no peribdics.

14




| ara, apliquem...
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A LA VIDA QUOTIDIANA... La Terra i els seus moviments

en les investigacions geografigues.

En aquest projecte pretenem que aprenguis a:

* Fer servir la notacié cientifica per treballar amb nombres molt grans. = Treballar amb els moviments
de |a Terra. = Calcular la velocitat dels diferents moviments terrestres. = Congixer la participacio espanyola

Localitzacio de punts a la Terra

Per situar punts en I'esfera terrestre s'ha de definir un
sistemna de coordenades. Saps quines son les coorde-
nades que defineixen la situacié de qualsevol punt de
la Terra?

En primer lloc, definim I'equador com la linia imagina-
ria formada pel cercle maxim perpendicular a I'eix de
gir de la Terra. A partir d'aguest equador situem els
punts cap al sud i cap al nord.

La situacid d'un punt respecte de I'equador s'anome-
na latitud i va de 0 a 90 graus.

Tamb¢€ hem de definir un meridia zerc o linia vertical
que ens serveixi per situar els punts a l'est i a I'oest
respecte d'aquest meridia. El que es fa servir actual-
ment és el que passa per Greenwich (Gran Bretanya).

La situacié d'un punt respecte d'aguest meridia zero
s'anomena longitud i va de 0 a 180 graus.

Respostes:

15

Cada punt de la Terra queda determinat de manera
inequivoca amb aguestes coordenades: els graus de
la seva latitud (nord o sud respecte de I'equador) i els
graus de la seva longitud (est o oest respecte del meri-
dia zero).

FES AQUESTES ACTIVITATS.

a) Investiga on és Greenwich i per qué es va friar
aquest meridia.

b) Quan es va friar aquest meridia?

c) Aquest meridia passa pel lerritori espanyol. Amb
l'sjuda d'un atles, assenyala alguna localitat que
fingui longitud O°.

d) Investiga sobre l'evolucio de les representacions
carfografiques.



E Forma i mida de la Terra

La Terra t&, aproximadament, la forma d'una gran es-
fera. Estudis recents han descobert que és una mica
aplatada en algunes zones, perd per als calculs que et
demanem que facis a continuacié considerarem que
t& la forma d'una esfera perfecta.

Quan facis les activitats gue et proposem, expressa els
resultats en notacid cientifica.

Respostes:

16
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FES LES ACTIVITATS SEGUENTS.

a) La unitat de longitud principal és el metre, gue es
va definir com la deumilionésima part del quadrant
(quarta part) del meridia ferrestre. Quina és la lon-
gitud del meridia terrestre en metres?

b} Una milla nautica, que és una unitat que es fa ser-
vir en navegacid, equival a la longitud dun minut
del meridia terresfre. Tenint en compte que un me-
ridia terrestre fa 360°, calcula la longitud d'una mi-
lla nautica en metres.

c) Si poguessis fer un tinel que travessés la Terra
passant pel centre, on arribaries? Aquest punt sa-
nomena antipodes.

d) Fent servir la definicic de metre, calcula quina és la
longitud del radi de la Terra.

e) Ara que ja saps quin és el radi de la Tema, calcu-
la'n el volum.

f) Sila densitat mitjana de la Terra és de 5,5 tones
per metre ctibic, quin n'és el pes?
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ESTRATEGIES DE RESOLUCIO DE PROBLEMES

Comencar pel final

Estratégia Molts problemes es resolen comencant per les dades que es donen al principi
de I'enunciat. Perd hi ha altres problemes, com els que hi ha a continuacid, que es
resolen més facilment comencant pel final. Si en algun dels problemes hi ha dades

que sobren, se'n prescindeix.

PROBLEMA RESOLT

La reunio anual dels veins d'una comunitat va comencar amb un grup reduit de persones. Deu minuts
després van arribar 20 persones. Al cap de quinze minuts s'hi van incorporar altres persones, i el
nombre d'assistents es va duplicar. Passada una hora, el 30 % de les persones que hi havia va marxar
i en van quedar 42. Amb quantes persones va comencar la reunié?

Plantejament i resolucio

A l'esquema seglent es resumeix 'enunciat del problema, i s'assenyala amb fletxes de color clar el procés
gue se segueix comengant per la dada final (42). En aguest problema hem d'ignorar les dades que sobren,
que son les que es refereixen al temps.

Segons la part final de I'enunciat, si el 30 % de les persones que hi havia va marxar, en va quedar el 70 %,
que son les 42 persones esmentades.

Es va duplicar En van quedar
+20 /——E\‘ /—ﬁ\
Quan va
comencar 30 C 42
la reunicé
— 20 : 2 10,70

El nombre 42 I'obtenim multiplicant per 0,70 la quantitat C: 0,70 - C = 42. Aguesta quantitat C I'obtenim di-
vidint 42 entre 0,70, és a dir, C= 42 : 0,70 = 860.

lUn cop sabem la quantitat obtinguda, 60, les quantitats anteriors les trobem seguint la trajectoria de les flet-
xes de color clar. La quantitat inicial és 10.

— 20 1 2

20 :0.70

60

10 42

PROBLEMES PROPOSATS

o El dia del seu sant, la mare d'en Rubén li va o Un tren surt amb un nombre de viatgers de

donar 9 €. Després, el seu pare li va donar els
mateixos diners que tenia. A continuacio,

el seu germa li va donar 8 €. A la tarda,

en Rubén va convidar els seus amics i es va
gastar la meitat dels diners que havia reunit.
Quan va acabar el dia li havien sobrat 30 €.
Quants diners tenia en Rubén al comencament?

I'estacid A. A la segona estacié, B, hi pugen
30 persones i quan surten de la tercera
estacia, C, hi viatgen el triple de persones que
hi havia quan va arribar a aguesta estacio.

A la quarta estacié, D, baixen 13 persones

i al tren n’hi queden 137. Quantes persones
van sortir de I'estacio 4?7

Respostes:

17
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Respostes:

18
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Polinomis

Per fer-nos una idea...

VALOR NUMERIC
D'UN POLINOMI

OPERACIONS

AMB POLINOMIS

SUMA RESTA MULTIPLICACIO DIVISIO

IGUALTATS

NOTABLES

QUADRAT QUADRAT PRODUCTE DE SUMA
D'UNA SUMA D'UNA DIFERENCIA PER DIFERENCIA

19



Convé que recordis...
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C
CONVE QUE...

Recordis la propietat distributiva.

PERQUE...

Et fara falta per fer operacions
amb polinomis.

PROPIETAT DISTRIBUTIVA DE LA SUMA | DE LA DIFERENCIA RESPECTE
DEL PRODUCTE

a-(b4+cl=a-b+a-c
a-b—cl=a-b-—a-c

2.3+1)=2-3+2:-1=6+2=28
5.6-3)=5-6-5-3=30-15=15

|
CONVE QUE...

Sapigues calcular el m.c.m.
i el m.c.d.

PERQUE...

Ho necessitaras per sumar i restar
palinomis amb coeficients
fraccionaris.

El MINIM cOMU MUOLTIPLE de dos nombres és el més petit dels seus
miulltiples comuns. Es calcula multiplicant els factors primers comuns i no
comuns elevats a I'exponent més gran.

m.c.am. (24, 36) =m.cm. (2°-3,22.33) =23. 32 =72

El MAXIM COMU DIVISOR de dos nombres &s el més gran dels seus divisors
comuns. El calculem multiplicant els factors primers comuns elevats
a I'exponent més petit.

m.c.d. (24, 36)=m.cd. (22-3,22-39)=22.3 =12

|
CONVE QUE...

Repassis |a jerarquia
de les operacions.

PERQUE...

Ho faras servir per calcular el valor
numeéric d'un polinomi.

(Quan apareixen operacions combinades, I'ordre establert és el seglent:

Ir Resolem les operacions dels paréntesis i claudators.
2n Fem les poténcies i les arrels.

3r Fem els productes i les divisions, d'esquerra a dreta.
4t Fem les sumes i restes, d'esquerra a dreta.

(-5 +[3+4+27:(-3P1=(-5F +3+27:(-3F=
=2b+34+27:(-2/)=254+3-1=28B-1=27

|
CONVE QUE...

Recordis les operacions de
multiplicacio i divisio de
poténcies amb la mateixa base.

PERQUE...

Et sera util per fer productes
i guocients de monomis
i polinomis.

am-a"=a™" 2523 =28 = 8
a":a"=am" 2.8 =05 = 2
{am}n = gmn (25}3 — 253 — 2'.5

20




Resum de la unitat:
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Termes — Monomis
POLINOMIS ———— | Polinomi —» P(x)=5x"+7x* -4 - Grau3
r'_ Terme independent
Suma | resta
Px)=x*—x+2
Q)=+ 22— 5 —= 5 Qx) =2 45
-
X —x4 2
POX) — Q) = PX) + (—Q)) —» _+ —x* — 2x° 5
» X —=x+7
OPERACIONS SRk
AMB POLINOMIS T =2 4x+1]) 20 4 x + 1
: | Six) =22 + x X) - ow) = 2% x
1 ] =
' i 2x* e
¥ i 4x° - 2x° 4 2x°
! 5 3 bl
i A 4+ 28 + 222 + I +x
lgualtats notables |
~ " 1
Quadrat 19 S a- N
Quadrat d JFJﬂ uma ' i Divisié
@+ b =a“° + 2ab + b° i . ) )
Faies ¢ « : 2+ X+ X 1|x- 1
(Quadrat d'una diferéncia: : 253 L 2x 2x + 1
@-bF=a°>-2ab+ b® . -
X+ +1 T . e .
Suma per diferéncia: X 1 Quocient: 2x + 1 Residu: 3x + 2
(a+ b)-(a—- b)=2a°- b U+ 2

21




| ara, apliquem:
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A LA VIDA QUOTIDIANA... EI NIF 1 el niumero

de la Seguretat Social

namero de la Seguretat Social amb polinomis.

En aquest projecte pretenem que aprenguis a:

* Calcular la lletra que correspon a cada nimero de DNI. # Trobar el digit de control d'un ndmero
de la Seguretat Social. = Obtenir la lletra de DNI fent servir polinomis. * Calcular el digit de control del

Calcul de la lletra d’'un niumero de DNI i del digit de control d’'un nimero

de la Seguretat Social

El NIF (nimero d'identificacic fiscal) esta format per la
unié de DNI i una lletra, associada a aquest namero
de manera unica.

SITUACION PROBLEMATICA

L'Enric ha anat a una agéncia de viatges per fer una
reserva. Per fer-ho li demanen el NIF. Recorda el seu
numero de DNI, 5.366.821, perd no la lletra que li cor-
respon. Com pot calcular-la?

Meétode de calcul

Per obtenir la lletra associada al namero hem de seguir
els passos seglents.

Ir Dividim el nimero de DNI entre 23, sense obtenir
decimals, i anotem el residu de la divisia.
5.366.821 : 23 =233.340,0434 ..
Quocient: 233.340; Residu: 1

2n Mirem en aquesta taula quina lletra esta associada
al residu, el namero 1. La lletra és la R.

A 3 J 13 S 15
B 11 K 21 T 0
C 20 L 19 Vv 17
D 9 M 5 W 2
E 22 N 12 X 10
F 7 P 8 Y &
G 4 Q 16 z 14
H 18 R 1

FES LES ACTIVITATS SEGUENTS.

a) Determina la llefra dels NIF segtients.
49 125 369 36.713.405
22.557.217 15.151.515

b) Escriu fres numeros diferents de DNI que tinguin

associada la mateixa llefra.
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El numero de la Seguretat Social t& 12 xifres. Les dues
primeres son l'indicatiu provincial, després vénen 8 xi-
fres la primera de les quals és 1 0 0, i acaba amb dues
¥ifres que s'anomenen digit de contral.

SITUACIO PROBLEMATICA

La Lluisa treballa en un centre de salut i, quan intro-
dueix un nuomero de la Seguretat Social a 'ordinadar,
I'avisa que el digit de control és erroni. Com es calcula
el digit de control?

Métode de calcul

El digit de control I'obtenim a partir de les altres 10
xifres del namero, de la manera segient.

Ir Mirem la tercera xifra per l'esquerra, que seraun 1
oun Q. Si és un 1, agafem les 10 xifres i formem
un nombre. 3i és un O, en prescindim | agafem les
altres 9.

2n Dividim aquest nombre entre 47 i anotem el residu
de la divisié, que escrivim com un nombre de
dues xifres. Aquest residu és el digit de control.

FES AQUESTES ACTIVITATS.

a) Comprova que ef digit de control d'aquests name-
ros és correcte: 281038585534, 160123456733,

b) Calcula el digit de control per a aquests grups de
10 numeros: 4612568374, 21023659584.
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ESTRATEGIES DE RESOLUCIO DE PROBLEMES

Meétode d’assaig i error

Estratégia Per resoldre molts problemes s’ha d'expressar i relacionar les dades i condicions
de I'enunciat per mitja d’expressions algebraiques.
Després de llegir atentament I'enunciat del problema, anomenem amb lletres els
nombres desconeguts i expressem les relacions i condicions de I'enunciat per mitja
d'aguestes lletres.

PROBLEMA RESOLT

En una bossa amb boles verdes i vermelles fem successivament aquests canvis.
1r Traiem 7 boles verdes i n’introduim 5 de vermelles.

2n Dupliquem el nombre de boles verdes i n’extraiem & de vermelles.

3r Introduim 3 boles verdes i tripliqguem el nombre de vermelles.

4t Dividim entre 4 el nombre de boles verdes i entre 5 el de vermelles.

Plantejament i resolucio

La taula segiient mostra I'expressit algebraica del nombre de boles de cada color i del nombre total
de boles després dels successius canvis.

;?g&f,::s bol:le'.:,mv::;:ﬁes Nombre total de boles
Inici j‘ { X ' ¥
1r canvi x—17 y+5 X—7)+y+8l=x+y-2
2ncamvi | 2% 7?j=2x— 14 (¥ + 5}—16=y—1 (2x — 14]+{y—11}=2x+y— 15
Ir canvi (Zx— 14) -|—43=2x— 11 3y — 1}¢= 3y—3 (2x — ]l]—EB}f—l3]=2x+3y— 14
Zx — 11 3y -3 2X—11 3y-3
4t canvi ; yﬁ . + .!"5

PROBLEMA PROPOSAT

Completa la taula en qué s'expressen
algebraicament el perimetre i 'area del
rectangle en cada canvi.

o En un rectangle, de dimensions a i b,
es produeixen aquests canvis.

1r En doblem la base i en reduim I'altura 5 cm.

2n Afegim 6 cm a la base i 2 cm a l'altura. _ Base | Altura |Perimetre| Area
3r Dividim la base entre 3 i afegim 1 cm Inici : a b _|2a+2b| a.b
a laltura. Ir canwh
4t Afegim 2 cm a la base i reduim l'altura 2“‘-‘“"":'
a la meitat. 3r canvi
4t canvi
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Per si t'ha faltat espai...
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Equacions de primer i segon grau

Per fer-nos una idea...

IGUALTATS ALGEBRAIQUES

EQUACIONS DE PRIMER GRAU

TIPUS D'EQUACIONS METODE GENERAL

EQUACIONS DE SEGON GRAU

EQUACIONS EQUACIONS ESTUDI DEL NOMBRE
COMPLETES INCOMPLETES DE SOLUCIONS
FORMULA METODES
GENERAL DE RESOLUCIO
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Convé que recordis...

|
CONVE QUE... El GRAU d'un monomi és la suma dels exponents de la part literal, per

exemple, el grau de 9x%yzés: 2 + 3+ 1 =6.

Coneguis el que és el grau

. . . El grau d'un polinomi coincideix amb el del seu monomi de grau més gran.
d'un polinomi.

grau (x* 4+ 2x* — x + 1) = grau (x*) = 3

PERQUE... grau (xy? + 3x% — 1) = grau (3x%)) = 4

Et servira per distingir les
equacions de primer | segon grau.

|
CONVE QUE Px)=x-3x+2 perax=2 Pi2)=22_3.24+2=0
Sapigues calcular el valor Qlx, ) =207+ 3xyperax=2,y=1Q(2,1)=2-2-1°+3.2°.1=16

numéric d'un palinomi.

PERQUE...

Ho faras servir per verificar les
solucions.

|
CONVE QUE...

Estiguis habituat a fer operacions
amb polinomis.

Suma de polinomis
=3+ 2+ x+3)=x"—3x+24+x+3=x—2x+45

Resta de polinomis
-3+ 2 — x4+ =x" -4+ 2 - x-3=x"—dx-1

Producte de polinomis

PERQUE... (OF—3x+2) (x+3)=x-x+-3-3x.x—3-3+2.x+2.3=
Perque et fara falta per resoldre =X +3x0 -3 -9+ x4+ 6=x"—-Tx+6
equacions. Divisio de polinomis

x*—3x+ 2 |x+3

2

—x°— 3x x— 6
—bx+ 2
Bx+ 18
20
|
Extreure el factor comu és una aplicacid de la propietat distributiva.
CONVE QUE... . Prop
a-b+a-c=a-b+0c
Sapigues com extreure el factor
comul. ¥ —3x=x-x—3.-x=x(x-13)
PERQUE...

Et fara falta per resoldre equacions
de segon grau.
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Resum de la unitat:

Identitats
Una identitat s una igualtat algebraica que es verifica

r a gualsevol dels valors que prenguin les lletres gue hi
EXPRESSIONS NS o | apareixen e prEne q
ALGEBRAIQUES E .

guacions

1

i Una equacio s una igualtat algebraica que es verifica només
! per a certs valors de les lletres.
L

____________________ -

1

1

, I E ¥

Equacions de primer grau Equacions de segon grau
Metode general de resolucia CAS1. Sib=0ic=0 — ax*=10
PRIMER. Eliminar els denominadors. Solucid tnica, x = 0.
SEGON. Treure els paréntesis. cAs2. Sic=0 — ax’+bx=0

TERCER. Reduir els termes semblants.

QUART. Agrupar els termes amb x en un dels
membres, i els nombres en 'altre.

CINQUE. Aillar la incognita.
_ ) . C .
SISE. Comprovar la solucic. Si —— = 0, dues solucions, x = =

. _ —b
Dues solucions, x=0ix= —.
a

cAS3. Sib=0 — ax*+¢c=0

=
a V a
31 és negatiu, no & solucio.

cAs4. Siaz0ib#0 — ax?+ bx+¢c=0
SiA =0, té dues solucions.
Si A < 0, no hi ha solucio.
SiA =0, t& una solucid.
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| ara, apliquem...

A LA VIDA QUOTIDIANA... Animals velogos

En aquest projecte pretenem que aprenguis a:

* Conéixer la velocitat que poden assolir diversos animals. ® Resoldre problemes reals
fent servir equacions.

Animals terrestres

La velocitat dels animals depén en gran part del medi
per on es desplacen.

De la mateixa manera que amb els mitjans de trans-
port construits per I'home, els animals més rapids sén
els que es desplacen per I'aire, els segueixen els que
es desplacen per terra i, després, els que ho fan a l'ai-
gua.

A la taula seglient apareixen velocitats maximes a que
arriben alguns animals terrestres.

Animal Velocitat
Antllop america 97 km/h
Cavall 69 kmvh
Zebra 65 km/h
Cérvol 78 km/h
Girafa 58 km/n
Elefant 40 km/h FES AQUESTES ACTIVITATS SUPOSANT
Llebrer 67 km/h QUE ELS ANIMALS ES MOUEN MITJANCANT
Goril-la 48 km/h L’EQUACIO: e =v - t
Guepard 115 km/h a) Un guepard és a 75 m d'un antllop. En el mateix
Lied 80 km/h instant en que el guepard comenga a perseguir

l'antflop, aquest inicia Ia fugida.
— Quin avantatge porta I'antilop després de 5 segons?

— En quanta distancia es redueix I'avantatge de
I'antllop cada segon?

— Quant temps triga el guepard a atrapar-lo?

b) Un lleé comencga la persecucio d'una zebra quan la
distancia que els separa és de 200 m. Quants se-
gons triga a atrapar-la? Fes un esquema i resol el
problema.

¢) Un lle6 comenga a perseguir una zebra que és a
una distancia d (en m) d'ell. Expressa en funcio de
d el temps que triga a atrapar-la.

d) Un animal, separat d metres d'un altre, comenc¢a a
perseguir-lo. Si les seves velocitats sénv; ivz km/h,
respectivament, expressa en funcié de d, vy ivs el
temps que triga a atrapar-lo i quines condicions
s’han de complir perqué ho aconsegueixi.
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Animals del mar i 'aire

Els animals del mar i I'aire més rapids arriben a veloci-
tats superiors a les dels animals que es desplacen per
terra.

A la taula seglient apareixen velocitats maximes d'al-
guns animals marins i aus.

Animal Velocitat
Orca 55 km/h
Dofl 64 km/h

Peix espasa 90 km/h
Balena blava 40 kmv/h
Aliga reial 300 km/h

Falcillot 200 km/h
Cigne 90 km/h
Anec 85 kmv/h

FES LES ACTIVITATS SEGUENTS.

a) Expressa les velocitats de la balena blava i del doff
en m/s. Arrodoneix a les unitats i fes-les servir per
respondre la resta de les activitats.

b) Un doff i una balena blava estan separats entre ells
330 m. Si avancen per trobar-se:
— Quina distancia els separa al cap de 10 s?

— En quants metres es redueix la distancia cada se-
gon?

— Quant temps triguen a trobar-se?

c) Si tots dos avancessin per trobar-se i estiguessin a
d m de distancia, quant trigarien a trobar-se?

32
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d) Dos animals, separats entre ells una distancia d (en
m) van l'un cap a l'altre. Si les seves velocitats son
Vv i V2 km/h, respectivament, expressa en funcio de
d, vy i vz el temps que triguen a trobar-se.

e) Calcula les velocitats de I'aliga reial i del falcillot en
m/s. Arrodoneix-les a la unitat i fes-les servir per
respondre la resta d'activitats.

f) Una aliga és a 810 m d'un falcillot. Es dirigeix en
linia recta cap a ell sense que laltre, que vola a
80 km/h cap a ell, se n'adoni. Al cap de 3 s, el falci-
llot se n'adona i comenga fugir en direccié contra-
ria a la velocitat maxima, i I'aliga el persegueix.

— A quina distancia és I'aliga quan el falcillot s 'ado-
na que l'esta perseguint?

— Quant disminueix la distancia entre tots dos cada
segon en aquest perfode?

— Quan el falcillot fuig, quant disminueix la distan-
cia cada segon?

— Quant temps triga I'3liga a atrapar-lo?

g) Determina el temps que trigaria una aliga a atrapar
un falcillot en un cas similar a I'anterior, si la dis-
tancia inicial fos de 500 m i el falcillot se n'adonés
alcapde5 s.

h) A quina distancia minima ha de ser una I'aliga d'un
falcillot perqué aquest, que se n'adona immediata-
ment i és a 100 m de la paret rocosa on es refugia,
aconsegueixi salvar-se?
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ESTRATEGIES DE RESOLUCIO DE PROBLEMES

Escollir la incognita

senzilla.

I'equacito més senzilla.

Estratégia En els problemes que presenten mes d’una quantitat, mesura o nombre
desconeguts, I'eleccit adequada de la incognita permet plantejar I'equacio més

La incognita ha de ser el nombre o quantitat desconeguts gque proporcionen

PROBLEMA RESOLT

Quins sén aquests nombres?

Plantejament i resolucio

La suma dels quadrats de tres nombres naturals consecutius és 434,

Observa que la dificultat de I'equacié depén de I'eleccio de la incdgnita.

La incdgnita és el nombre més petit

La incégnita és el nombre intermedi

L—l—_ i

PLANTEJAMENT
n*+(n+ 17 +(n+2F =434

Els nombres els expressem amb n, n+1, n + 2.

| n

|
L &

Els nombres els expressem amb n— 1, n, n+ L.

PLANTEJAMENT
(n— 1P +n?+(n+ 1P =434

Resol I'equacio més senzilla i troba els nombres.

PROBLEMES PROPOSATS

Desenvolupa, en cada cas, 'equacid del plantgjament i simplifica.

Juin tipus d’equacit resulta en cada cas? Quina és la més senzilla?

i el seu producte 168. Per trobar aquests
nombres:

a) Escriu I'equacic resultant si la incognita és
un dels nombres i si triem com a incognita
el nombre intermedi.

b) Resol I'equacid més senzilla de les dues
i determina els nombres.

o La diferéncia entre dos nombres naturals és 2,

o Troba dos nombres naturals la diferéncia dels
quals sigui 4 i el producte sigui 96.

o La suma de tres nombres naturals
consecutius és 96. Quins sén aquests
nombres?
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Sistemes d’equacions

Per fer-nos una idea...

EQUACIO LINEAL
AMB DUES INCOGNITES

SISTEMES DE DUES EQUACIONS
AMB DUES INCOGNITES

CLASSES DE SISTEMES RESOLUCIO GRAFICA

METODES DE RESOLUCIO

SUBSTITUCIO IGUALACIO REDUCCIO

RESOLUCIO DE PROBLEMES
AMB SISTEMES DE DUES EQUACIONS

| DUES INCOGNITES
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Convé que recordis...

-
CONVE QUE Donada l'equacié y= 3x — 1, podem construir-ne la taula de valors.

Perax= -3, y=3-(-3) — 1 = —10. Després, fem el mateix amb

Repassis les taules de valors.
P la resta de valors de la taula.

PERQUE... x| -3 | -2 | -1 0 1 2
vyl -10| -7 | -4 | -1 2

T'ajudaran a trobar les solucions
d’'una equacio o un sistema.

-
CONVE QUE Les FUNCIONS DE PROPORCIONALITAT NUMERICA son de la forma y= mx,
enqué xi yson les variables i m és un coeficient conegut. La seva
Recordis les grafiques de les representacié grafica és una recta.
funcions de proporcionalitat
directa Propo La representacio de la funcié L
: ¥ = 2x és una recta. Vi 2x
Per obtenir-la només hem de 32
PERQUE... calcular dos valors i unir els punts .
_ resultants amb una linia recta. @ o X
Les faras servir per resoldre
graficament sistemes x=0y=0) /
d'equacions. x=1y=2)
|
CONVE QUE Donada l'equacit 2x — 3 = 5x + 3, en calculem la solucid:
6
Sapigues resoldre equacions 2Xx—ox=343 - —3x=6 — x= 3° —2

de primer grau.
Després comprovem la solucid:

2.(-2)-3=5:(-2+3 = -4-3=-10+3 = -7=-7
PERQUE...

Et fara falta per resoldre sistemes.

|
CONVE QUE... ] A 4
Coneguis les posicions relatives v
de dues rectes en el pla. // - - > \= // =
PERQUE... /

Paral-leles Secants Coincidents

Et fara falta per comprovar
graficament el nombre de
solucions d'un sistema.
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SISTEMES DE DUES X1y s6n les incognites

EQUACIONS AMB

ax+ by =c aia"son els coeficients de x.

DUES INCOGNITES ax+ b'y=c'| bib’'son els coeficients de y.

cic"son els termes independents.

e————————

Solucio d'un sistema

La solucia d'un sistema de dues equacions és el parell de
nombres que verifiquen les dues equacions.

¥ ¥ ¥
Compatible determinat Compatible indeterminat Incompatible
Té solucid Té infinites Mo té solucid.
nica. solucions.
: 1

RESDUCI(’) Metode de substitucia
ettt - - - - — - - - - 2| Mé&tode de reduccia
D’UN SISTEMA Metode d'igualacic
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A LA VIDA QUOTIDIANA... Problemes matematics classics

i sistemes d'equacions.

En aquest projecte pretenem que aprenguis a:

= Conéixer i resoldre problemes matematics classics. » Resoldre problemes fent servir equacions

n Problemes antics

Els sistemes d'equacions lineals es coneixen i treba-
llen des de fa milers d'anys. Alguns van ser resolts pels
babilonis, que es referien a les incognites amb parau-
les.

Els grecs resolien alguns sistemes fent servir métodes
geometrics, i els hindus també van treballar la resolu-
cio de sistemes.

Amb la introduccit dels simbols a I'algebra, a partir del
segle xvI, es desenvolupen les tAcniques de resolucid
actuals.

Alguns dels problemes que proposem aqul tenen una
gran tradicid matematica. D'alguns en sabem I'origen,
com el problema de I'eixam, que és de procedéncia
hindu, i el del cavall i el mul, que s’atribueix a Eucli-
des, pert de la majoria no en sabem la font.

Els problemes d'aguesta pagina, i alguns dels de la
pagina seglent, es resolen facilment mitjangant siste-
mes d'equacions, d'altres mitjangant una equacid,
mentre que n'hi ha que quan mirem de resoldre’s mit-
jangant sistemes o equacions se n'allarga la resolucid i
és meés senzill resoldre’ls mentalment.

39

RESOL ELS PROBLEMES SEGUENTS.

a) Un pastor poria a la fira el seu petit mmat d'ovelles,
que ven a fres firaires: al primer fi ven la meitaf de
les ovelles del ramat, més mitja ovella; al segon, la
meitat de les ovelles gue li queden, més mitja ove-
lia, i al tercer li ven l'iltima ovella. Quantes ovelles
fé el ramat? Quantes en va vendre a cada firaire?

b) Els hindus escrivien molts dels seus problemes de
manera poélica. Aquest n'és un. «Dun eixam da-
belles, la cinquena part es posa sobre una flor de
kadamba, la tercera part sobre una flor de silinda.
El triple de Ia diferéncia enire tofs dos nombres vo-
la cap a les flors de kutaja, i queda una abella vole-
jant en l'aire, atreta per 'embriagadora aroma d'un
gessaml i d'un pandanus. Digue'm, formosa dona,
el nombre d'abelles. »

c) Un cavall i un mul caminaven junts amb sacs als
loms. El cavall es lamentava de la seva enutjosa
carrega, i el mul li va dir: «De qué et queixes? Si et
prengués un sac, la meva camega seria el doble
que la feva. En canvi, si etdono un sac, la feva car-
rega s'igualara a la meva». Digueu-me, doctes ma-
tematics, quants sacs portava el cavall i quants el
mul?

d) El problema segilent també el podem resoldre
mentalment, reflexionant sobre les dades. «M'en-
canten els animals. En finc diversos a casa. Tofs
500 gossos menys dos, fots sén gafs menys dos i
tofs sdn lloros menys dos. Es a dir, que finc...
quants animals?s

e) En un corral hi ha conills i gallines, que tenen un
nombre fotal de 60 caps i 192 potes. Troba el nom-
bre de conills i gallines. Abans de resoldre ef pro-
blema, contesta: Podrien ser fots els animals co-
nills? | gallines?



Matematiques S d'ESU - Dossier de repds

Respostes:

40



Matematiques S d'ESU - Dossier de repds

Respostes:

41



Altres problemes classics

A continuaci6 tens altres problemes, no tan antics, pe-
ro s molt comuns, que es poden plantejar amb ende-
vinalles. Resol-los.

RESOL ELS PROBLEMES.

a) Un tren surt a les 8 hores del mati d’una ciutat, A,
amb destinacio a una altra ciutat, B. La seva veloci-
tat mitiana durant el recorregut és de 80 km/h. Un
helicopter surt a la mateixa hora de la ciutat B, i so-
brevola la via férria per trobar el tren. La seva velo-
citat mitjana és de 400 km/h.

En el mateix instant que es troben, I'helicopter tor-
na a la ciutat B. Quan hi arriba canvia el rumb i es
dirigeix una altra vegada cap al tren. Quan el troba,
fa la volta i torna a la ciutat, i aixi successivament.

Si saps que la distancia entre fotes dues ciutats és
de 320 km, i suposant que I'helicopter no perd ve-
locitat en els canvis de direccid, quants quilometres
recorre I'helicopter?

42
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b) Un elefant mascle i un elefant femella pesen un
fotal de 15.500 kg. La femella i una cria pesen
9.500 kg, mentre que el mascle i la cria pesaven
Jjunts 10.000 kg. Quant pesen ftots tres junts? | ca-
dascun?

¢) La senyora O'Toole, una persona decididament es-
talviadora, esta intentant pesar-se ella, el seu nado
i el seu gos, tot per un céntim. Quan puja a la bas-
cula, marca 170 lliures. Si ella pesa 100 lliures més
que el pes combinat del gos i del nado, i el gos pe-
sa el quaranta per cent del pes del nadd, pot deter-
minar el pes del petit querubi, vosté? (Endevinalla
de Sam Loyd.)

d) Una etapa d’'una volta ciclista de 180 km la va recor-
rer el vencedor a una velocitat mitjiana de 40 kmv/h.
La segona etapa de la volta també era de 180 km,
pero tenia un port de primera categoria a la meitat
del recorregut. El vencedor d'aquesta etapa va pujar
la primera meitat de I'etapa a una velocitat mitjana
de 20 kmvh, i del part a la meta va avangar a 60 km/h.
En quina de les dues etapes va invertir més temps
el guanyador?

e) Quant costen set sardines i mitja a ral i mig la sardi-
na i mitja?

f) Un ramader té pinso per alimentar una vaca durant
27 dies, i si fos una ovella en tindria per a 54 dies.
Per a quant temps tindria pinso si hagués d'alimen-
tar la vaca i l'ovella?
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Respostes:
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Per si t'ha faltat espai...
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Proporcionalitat numeérica

Per fer-nos una idea...

m

DIRECTAMENT INVERSAMENT
FROPORCIONALS PROPORCIOMALS

REGLA DE TRES SIMPLE

DIRECTA INVERSA

REPARTIMENTS PROPORCIONALS

DIRECTES INVERSOS

PROPORCIONALITAT
COMPOSTA
PERCENTATGES
INTERES SIMPLE
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Convé que recordis...

I
Una MAGNITUD és gualsevol caracteristica que es pot mesurar i expressar
CONVE QUE... mitjangant una quantitat o nombre.
Sapigues qué &s una magnitud. S6n magnituds: I'altura, la longitud, el pes, la superficie, el volum,
el preu...
PERQUE... No s6n magnituds: els mesos de I'any, el nom de les persones...,

. i, en general, gualsevol caracteristica no quantificable mitjangant nombres.
Les relacions que estudiaras hi fan

referéncia.
I
Una RAO és un guocient entre dos nombres o guantitats comparables;
CONVE QUE.. S : "
er exemple: —, —, —...
Distingeixis entre rad i proporcio. g P 3 10 6,8
Una PROPORCIO es una igualtat de dues raons: % = 5 enquéea b, cid
PERQUE... _ 1 3 1,2 06
30 b d=b.c g — = — —=——...
n nombres i a c; per exemple 5 6'16 0.8

Et fara falta per comprendre les
propietats de la proporcionalitat
entre magnituds.

|
Dues magnituds s6n DIRECTAMENT PROPORCIONALS quan, en

CONVE QUE... multiplicar-ne (o dividir-ne) qualsevol per un nombre, 'altra queda
sAn directament o inversament

onal El costat d’'un quadrat, 1, i el seu perimetre, P, sén magnituds directament
proporcionals.

proporcionals: sil = 2, llavors F=8; sil= 4, llavors P= 16...

PERQUE... Fe 2
2_4_56

Et servird com a punt de partida 8 16 24

per comprendre com es treballa \-_:2_—:" 3.

amb magnituds.
Dues magnituds son INVERSAMENT PROPORCIONALS quan en
multiplicar-ne qualseval per un nombre, 'altra queda dividida entre
el mateix nombre.

El nombre d'obrers i el temps que tarden a pintar una tanca s6n magnituds
inversament proporcionals: 2 obrers tarden 8 hores, 4 obrers tarden
4 hores, 8 obrers tarden 2 hores. ..

2.8—4.4-8.2
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Resum de la unitat:

Matematiques S d'ESU - Dossier de repds

PROPORCIONALITAT

'i' ----------------------- =
L i ¥
Magnituds directament proporcionals ! Magnituds inversament proporcionals
r 1
% = % = ... = k (constant de proporcionalitat) E a-b=3'-b' = ... = k(constant de proporcionalitat)
1
i
:
¥
Regla de tres
DIRECTA INVERSA

Un mecanic cobra 62,50 € per una feina de 5 hores.
Quant cobrard per una feina de 7 hores?

cobra

Si per 5 hores ---;—-_—:-— 6250 £ .
per 7 hores T &
5 2_82%0 |, _grs0e
7 X

Si per recorrer 600 km a 120 kmvh triguem
5 hores, quant femps invertirem si anem
a 100 km/h?

} 5

120-5

triguem

Sia 120 kmfh —==—-—= 5 hores
a 100 km/h HECCHN X

— 120-5=100x = x= = 6 hores
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| ara, apliquem...
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A LA VIDA QUOTIDIANA... Els impostos

En aquest projecte pretenem que aprenguis a:

« Calcular percentatges successius. * Comprendre els conceptes que intervenen en I'IVA i en la declaracio
de la renda de les persones fisiques: rendes, retencions i desgravacions. = Estudiar un exemple practic
de calcul de I'lVA i de la base imposable d’una declaracio de la renda.

n L'IVA i el seu procés de calcul

L'IVA {impost sobre el valor afegit) és un impost indi-
recte que incideix sobre el consum i s'abona en la rea-
litzacit de transaccions, entrega de béns i prestacions
de serveis, fetes en el desenvolupament empresarial o
professional.

L'IVA actua carregant un percentatge sobre el preu de
cada producte. Aquest percentatge varia en funcia del
producte de qué es tracti. Els productes de primera ne-
cessitat, per exemple, porten un IVA molt reduit (4%) o
redutt (7%), i la resta parten un IVA superior, un 16%.

Des de la matéria primera fins al consumidor, un pro-
ducte va passant per diferents persones, cadascuna
de les quals, per la feina que ha fet, apuja el preu d'a-
quest producte; és per aquest valor afegit que ha de
pagar un percentatge: I'IVA a Hisenda.

SITUACIO PROBLEMATICA

lUn fabricant elabora un producte que ven a un majo-
rista per 240 €. El majorista paga al fabricant un 7%
d'IVA. Després el majorista ven el producte a una boti-
ga per valor de 300 €. L'amo de la botiga paga al ma-
jorista un 7 % d'IVA.

L'amo de la botiga ven el mateix producte al pablic a
un preu de 390 € més el 7% d'IVA. Quant paga d'IVA
cadascun? Quant sumen tots els IVA?
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CONTESTA LES PREGUNTES COMPLETANT
ELS REQUADRES.

a) Quina quantitat d'IVA cobra i ha d'ingressar a Hi-
senda el fabricant?

Esel | | % de |

le=_ |s

b} Quina quantitat d'IVA cobra i quina quantitat ha
dlingressar a Hisenda el majorista?

* (Calcula I''VA que cobra:
Esel | | % de |

* [l majorista paga |a diferéncia entre el que ell ha
cobrat dWA i el que va pagar per IVA al fabri-
cant:

L - J=L_1e

le=_ |=

¢} Quina quantitat d'IVA cobra i quina quantitat ha
dingressar lamo de [a botiga?

* Calcula I''VA que cobra:
Esel | | % de |

* ['amo de la botiga paga a Hisenda la diferéncia
enire el que ell cobra d'IVA i el que va pagar
d'IVA al majorisia:

d) Quant li costa al compradar el producte?

I I S B
PVP VA Total

le=  |=

|=[__Je

e} Comprova gue el gue paga el consumidor final d'IVA
coincideix amb la suma del que han pagat per
aguest concepfe les tres persones gue han infer-
vingut en el procés.

L= I+ I+ |
IVA final VA IVA VA
fabricant  majorista botiga
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Respostes:
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ESTRATEGIES DE RESOLUCIO DE PROBLEMES

Elaborar nombres index

Estratégia Els nombres index els elaborem quan volem estudiar en un periode de temps
I'evolucio dels valors d'una variable.

Per elaborar nombres index d'una série de dades agafem una dada com a base
i li atributm el valor 1 0 100 (index 1 o index 100).

PROBLEMA RESOLT

Compara el creixement de I'audiéncia dels programes «Moticies tarda» i «Noticies nit».

NOMBRE MITJA D'ESPECTADORS

Mesos Gener Febrer Marg Abril Maig Juny
«Notlcies tarda» 800.000 825.000 840.000 S45.000 1.025.000 1.130.000
«Noticies nits 2.500.000 2.650.000 2.680.000 2.695.000 2.705.000 2.820.000

Plantejament i resolucio

Elaborarem nombres Indexs per a cada programa agafant com a base, en tots dos casos, el nombre
d'espectadors durant el mes de gener. Per calcular I'iIndex d'un mes qualseval només hem de multiplicar-ne
el nombre d'espectadors per aquests quocients.

«Noticies tarda» «Noticies nit»

ﬂ = 0,000125 & = (0,00004
8200.000 2.500.000
M «Noticies tarda» «Noticies nit»
€505 {index en % sobre el mes de gpener) | (index en % sobre el mes de pener)
Gener 100 100
Febrer 225,000 - 0,000125 = 103,125 2.650.000 - 0,00004 = 106
Marg 840.000 - 0,000125 = 105 2.680.000 - 0,00004 = 1072

Calcula tu la resta de nombres index.

PROBLEMA PROPOSAT

A la taula mostrem el nombre d'accidents que hi ha hagut en dues autopistes del 1999 a 2004.

NOMBRE D'ACCIDENTS
Anys 1999 2000 2001 2002 2003 2004
Autopista Nord 320 360 380 400 375 380
Autopista Sud 400 415 425 445 440 460

a) Calcula el nombre index dels accidents en cada autopista, i expressa’ls en tants per cent, agafant com
a referéncia el nombre d'accidents I'any 1959,

b} Indica en quina de les autopistes va augmentar el nombre d'accidents.
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Respostes:
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